

# 中国“二十四节气”申遗成功

联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会（下称“委员会”）第十一届常会于2016年11月28日至12月2日在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴联合国非洲经济委员会会议中心召开。11月30日下午委员会经过评审，正式通过决议，将中国申报的“二十四节气——中国人通过观察太阳周年运动而形成的时间知识体系及其实践”列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录（下称“代表作名录”）。

“二十四节气”是中国人通过观察太阳周年运动，认知一年中时令、气候、物候等方面变化规律所形成的知识体系和社会实践。中国古人将太阳周年运动轨迹划分为24等份，每一等份为一个“节气”，统称“二十四节气”。

具体包括：立春、雨水、惊蛰、春分、清明、谷雨、立夏、小满、芒种、夏至、小暑、大暑、立秋、处暑、白露、秋分、寒露、霜降、立冬、小雪、大雪、冬至、小寒、大寒。“二十四节气”指导着传统农业生产和日常生活，是中国传统历法体系及其相关实践活动的重要组成部分。在国际气象界，这一时间认知体系被誉为“中国的第五大发明”。2006年，“二十四节气”被列入第一批国家级非物质文化遗产代表性项目名录；2011年，九华立春祭、班春劝农、石阡说春被列入该遗产项目的扩展名录；2014年，三门祭冬、壮族霜降

节、苗族赶秋、安仁赶分社被列入该遗产项目的扩展名录。

“二十四节气”形成于中国黄河流域，以观察该区域的天象、气温、降水和物候的时序变化为基准，作为农耕社会的生产生活的指南逐步为全国各地所采用，并为多民族所共享。作为中国人特有的时间知识体系，该遗产项目深刻影响着人们的思维方式和行为准则，是中华民族文化认同的重要载体。

随着中国城市化进程加快和现代化农业技术的发展，“二十四节气”对于农事的指导功能逐渐减弱，但在当代中国人的生活世界中依然具有多方面的文化意义和社会功能，鲜明地体现了中国人尊重自然、顺应自然规律和适应可持续发展的理念，彰显出中国人对宇宙和自然界认知的独特性及其实践活动的丰富性，与自然和谐相处的智慧和创造力，也是人类文化多样性的生动见证。

出席本届常会的中国政府代表团表示，此次“二十四节气”成功入选



代表作名录，既是教科文组织对该遗产项目有助于在整体上提高对保护非物质文化遗产及其重要性认识的一致认可，也体现出国际社会对保护传统知识和实践类非物质文化遗产，并将文化融入社会、经济和环境可持续发展的重视。然而，“二十四节气的传承和保护依然任重道远。我们将以此为一个新的起点，根据业已制定的保护计划，与相关社区、群体和个人一道积极实施系列保护措施，

认真履行各项义务和责任，让更多的国家、社区、群体和个人认识、了解“二十四节气”这一知识体系及其实践活动，并创造条件确保相关社区和群体在保护中发挥重要作用；同时吸引更多的年轻人加入到传承与保护的行列中来，激发其积极性和自觉性，使“二十四节气”这一重要的文化遗产在当代社会文化生活中焕发出新的活力。

人民网

## 团伙点餐偷车 外卖小哥伤不起

如今京城的大街小巷里随时可见背着保温箱、骑着电动车穿梭的送餐员身影。如今，这些风里来雨里去的送餐员除了承受安全隐患和心理压力外，工作中还多了一份苦恼和风险，那就是不法分子盯上了他们的“送餐车”。

### 车没了影 餐品也没了

天刚蒙蒙亮，送餐员小徐就已接到第一单生意，他拍着自己崭新的电动车车把告诉北京晨报记者，这已经是一年来买的第四辆车，前天他刚在朝阳区双井附近丢了“座驾”。

小徐介绍，一般情况下，他每天第一单活从早上9点开始，这一忙就得到下午2点多，休息两个小时之后，又要持续送餐到晚上9点，甚至更晚，“所以我们这行就是和时间赛跑，有时候一着急顾不上锁车，转眼间车就没了。”小徐无奈地摇了摇头说，这是很多新人常犯的错误。“为保证

安全和速度，我们一般不会购买二手车。被偷一次就长记性了，一辆新车两三千元，丢一辆就等于十天白干了。”他掰着手指数道。

不但车没了踪影，车上餐品也难逃厄运。小徐说这种情况更让他有苦难言，处理起来更麻烦。“离车不到五分钟，车子、餐品连同车上的衣服一同被偷。订单无法及时送达，我得先给顾客打电话说明情况，让餐厅重新做一份，再送一遍。”当然这些费用都得自掏腰包。尽管这样，很多顾客对他的迟到还是表示不解，“虽然觉得委屈，但只能跟顾客赔不是，我真是打心眼里恨那帮偷车贼。”

### 防不胜防 进小偷圈套

“大部分偷车贼还有计划，有套路，防不胜防。”据另一位潘家园附近的送餐员小何回忆，10月底，他在送餐过程中遇到一起“连环圈套”，“我每次送餐上下楼也就不到十分钟，而偷车贼故意拖延时间，好趁机下手。”

小何清楚地记得，由于送餐地址未注明具体门牌号，他先打电话与顾客沟通，让对方让他送到10层，却没有说明门牌号。“我到了10层再打电话，就无人接听了”，多次致电未果后，小何只能拎着餐盒原路返回坐电梯下楼，可令他感到情况不妙的是，下行过程中，每到一层楼层电梯都会停下开门。起初他还以为是孩子的恶作剧，结果一出楼门就傻了眼，刚刚停放在楼下的送餐车再也看不见。

“我在同一餐厅门口被偷过两次”，“上了锁也无济于事，有的小偷拿大铁钳子剪锁，有的甚至连车带锁一块搬走了。”记者随机采访了几位送餐员，得知送餐车被偷的情况屡见不鲜，而有些送餐员索性自认倒霉，并未报警。

### 加强自防 且及时报警

某送餐平台潘家园地区送餐负责人

王先生表示，近三个月来，其管辖下就有5辆送餐车被盗。“遇到天气不佳和临近年底时偷车贼特别猖狂，最近常听到送餐员们抱怨‘伤不起’。”他称，公司培训时会特意强调防盗事项，比如除车自带的车锁外再另配一个U型锁，先确认顾客在家再上楼等。“目前，公司已倡导送餐员在车上安装了GPS定位，虽然要多花两三百元，但遭遇盗窃能及时追回。”王先生表示，加强自防后，降低了丢车频率。此外，由于车需送餐员自己购买，公司为减少员工损失，已为送餐车上相关保险，“丢车后可赔付50%至80%”。

记者从派出所民警处了解到，此前也接到类似报案，“但由于嫌疑人流动性大，手段繁多，虽然警方调取了大量监控录像，但是侦破工作仍是困难重重。”但是警方表示，由于案发后一些事主没有及时报警，导致侦破工作所收集到的线索有限。警方提示市民，遇到此类警情及时报警。此外，警方已在重点地区加大巡逻力度。北京晨报

## 中国军人参加国际竞赛：半小时能做1600个俯卧撑

“战争中，体能优良的士兵和体能低下的士兵存活率可以相差30%。”

21岁的唐辉和几名战友刚刚经历过首届国际陆军“体能与战斗技能”竞赛的洗礼，他们对那个数据深信不疑。10月，他们代表解放军前往巴基斯坦参赛，在此次比赛设置的5个项目中，获得了3.2公里跑、引体向上、战斗技能3个项目的团体冠军，以及仰卧起坐和俯卧撑两个项目的团体亚军。

他们可以在半个小时内完成1900多个仰卧起坐或者1600多个俯卧撑；跑3.2公里用时仅9分57秒；引体向上则可以连续完成70个；并且可以在55秒种内完成“Z”字形跑、匍匐前进、扔手榴弹、瞄准射击等战斗技能动作……

前不久，这些人围坐在一间小屋里，向中国青报·中青在线记者讲述他们如何成为站在世界军人体能和战斗技能塔尖上的人。

据悉，首届国际陆军“体能与战斗技能”竞赛由巴基斯坦主办，共有11个国家的326名队员参赛。各国军队公认，无论军事科技多么发达，武器装备自动化程度有多高，军人优良的体能都是不可少的。

中国参赛队由南部战区陆军第14集团军某步兵旅负责组建和训练。唐辉和战友黄磊、龙应红等人是经过千挑万选才进入集训队的。旅长张体任给他们定了一个口号：练到无能为力，拼到感动自己。

云贵高原上，集训持续了184天。对他们来说，这句口号代表了一段混合着骄傲和痛苦的记忆。

龙应红被大家称作中国版“阿甘”。“跑！阿甘，跑！”这句电影台词就是他训练的缩影。所有人都知道他的脚指甲跑黑了，跑翘了，跑掉了，但

他还在跑。“干吧！难不成还能跑死！”龙应红嘿嘿一笑说，自己当时就是这样想的。

为了加强3.2公里跑项目冲刺阶段的爆发力，他们在训练的过程中需要连续完成10段400米的冲刺，每段冲刺之间只休息几十秒钟。

“一般我们冲到第八个400米时就吐了。”和龙应红一起训练的战友黄磊说。

“是喷出来那种。”一旁的唐辉选了一个更加准确的词，满屋子人不住地点头。

吐了怎么办？“继续跑！边吐边跑，边跑边吐。”他们憋笑着告诉中国青年报·中青在线记者，“那时候是汗水、泪水、口水都混在一起。”

唐辉总觉得自己先天条件不如龙应红他们。所以，最后当唐辉成为集训队里3.2公里跑得最快的人时，他想起了旅长张体任的那句话。

看到队员们这样训练，张体任也感动。为保证训练的科学性，他请来云南田径队前总教练罗为信和解放军八一体育队体操场前奥运冠军肖钦等竞技体育专业人士随队指导。

罗为信对张体任说：“我从来没见过这么艰苦的训练。”张体任则毫不掩饰自豪之情。他说，中国士兵是世界上最好的士兵。而他需要做的，是为这些士兵提供最科学、最高效的训练方法。

他们将184天的集训分为基础训练、强化训练、专项训练、调整恢复训练、出国动机培养5个阶段，并且在训练中加入了考核和淘汰机制。

记者注意到，集训队有一本详细的训练计划，内容涵盖了集训184天的每个早晨、上午、下午、晚上的训练安排。

比如，第八周周三上午的训练内容是：准备活动、柔韧牵拉30分钟；杠铃

组合训练，二头肌杠铃训练2组，每组10个，胸前提拉2组，每组10个，颈前杠铃训练各2组，每组10个；仰卧起坐挂腿腹肌训练2组，每组100个，地面腹肌负重5公斤训练2组，每组500个；平板支撑双手3分钟，左右手各1分钟；2组双手支撑3分钟；最后是杠铃上俯卧撑负重5公斤2组，每组300个。

他们采取的主要训练方法是将仰卧起坐、俯卧撑等连贯动作进行分解训练，有针对性地训练相关肌群，以期实现体能的整体提升。

这种方法同样适用于此次比武中难度最大的战斗技能项目。该项目考察的战斗技能包括连贯完成“Z”字跑、扛伤员前进、豹式匍匐、猫式匍匐、跨越壕沟、扛弹药箱、投手榴弹、快速俯卧撑、逾越横杆、前滚翻、起枪、上弹夹和射击等战术动作。

在比赛中，黄磊获得了战斗技能项目的个人冠军。他完成这一系列动作用时仅55秒钟。

“之前的每一项训练都有用。”黄磊说，“比如匍匐前进需要很强的腰力，这和仰卧起坐相关。扔手榴弹需要臂力，俯卧撑就有帮助。”

而提到俯卧撑训练，似乎还是唐辉最有发言权。他差点因为这项训练退出集训队。

初到集训队时，唐辉30分钟可以做270个俯卧撑，处在下游水平。经过一段时间训练，其他队友半个小时已经可以完成800多个，他还徘徊在300个左右。

集训队教练、副队长董勤凡决定“下狠手”。其他人休息时，董勤凡在地上摆了一张A4纸，他对唐辉说，汗水把纸全部打湿就能休息。唐辉的汗水很快就把纸打湿了，但董勤凡说：“不算，你刚喝了水，肯定是把水吐纸上。”唐辉心里委屈，但不得不继续做。第二张纸也湿透

了，但董勤凡又说：“不算，你是不是吐了口水。”唐辉又继续做……第四张纸湿透之后，唐辉终于达到了董勤凡的标准。他恨地哭了。

他想退出，这种想法持续了大概5分钟。

尽管残酷的训练使她不久前获得了好成绩，唐辉还是难以忘却早先训练时的痛苦。他一说完，一起接受采访的龙应红、王海川、黄磊、郭金林也承认，他们都有过退出集训队的想法。

从某种意义上来说，董勤凡是他们共同的“敌人”。

“我不能心疼他们。”董勤凡告诉中国青年报·中青在线记者。作为此次集训的主教练之一，他的使命是带领中国队亮相首届国际陆军体能与战斗技能比拼的“战场”，责任重大。

董勤凡对训练计划的坚决执行最终换来了不少“质的飞跃”。比如，唐辉的俯卧撑从最初的半个小时做270个，最后练成了半个小时完成1600多个。所以，提起董勤凡教练的好，大家也停不下来。

“我们每个人做仰卧起坐的垫子他都亲自检查”“我跟他说想吃牛肉，第二天就有了”“我说一款按摩椅好用，第二天就用上了”……

除了训练计划的保障，集训队在饮食、运动伤的预防和治疗等方面也进行了科学安排。经过184天的训练，龙应红、唐辉等22人被确定为最终参赛选手。出征前，张体任又给他们打了一剂“强心针”。

“都说天下兴亡，匹夫有责，我认为这句话不准确。天下兴亡不一定人人有责，但是，你们有责！”张体任说。

这些年轻人果然没有辜负“为国争光”的重托，取得了令世界瞩目的成绩。

如今凯旋，他们伸出被磨掉了4层皮的手告诉记者：“痛苦都已经成了历史，留下的是

## 2017年度“国考”公务员考录用比例约为36:1

记者11月28日从人力资源和社会保障部获悉，11月27日，中央国家机关及其直属机构2017年度公务员录用考试公共科目笔试在全国31个省(区、市)47个城市的900多个考点同时举行。

据统计，本次考试共有120多个中央机关及其直属机构和参照公务员法管理的事业单位申报了2.7万个招录计划，有148.63万人通过招录机关资格审查，113.7万人缴费确认参加笔试，98.4万人参加考试，50.23万人弃考，参加考试人数与录用计划数比

例约为36:1。

值得关注的是，国考笔试弃考现象逐年加剧。2012年国考，133万人报名，最终37万人弃考；2013年国考，150万人报名，只有111.7万人参加考试，弃考人数逾38万人；2014年国考，报名人数达152万人，实际参考人数为111.9万人，弃考人数逾40万人；2015年国考弃考人数达50万；2016年139.5万人通过招录机关资格审查，有近93万人实际参加考试，参加考试人数与录用计划数比例约为33:1，弃考人数达46.5万。中国青年报

## 男子偷换饭店二维码 不声不响将营业款收归己有

数月前，网上疯传一个段子，一小偷将数家商店内的二维码偷偷换成了自己的，等到众店主发现时，小偷已默默“收”了70多万元。朋友圈的调侃竟然成真。近日，佛山东方广场数家饮食店接连中招，所幸，被骗金额最多也不过一百多元。

### 案发：数家饮食店失窃

11月27日，禅城警方接到报案，数家饮食店的营业额被盗窃，但盗窃的方式出人意料：盗贼通过粘帖、覆盖商家二维码的方式，让食客付给商家的钱，悉数落到了自己的钱包里。

犯罪嫌疑人具体是怎么做的呢？监控视频显示：两名男子来到前台要求打包食物，趁店员转身工作之际，其中一男子迅速将一张攥于手心。如风油纸大小大小的二维码卡片，贴在了商铺的支付二维码上，形成了商家二维码

(较大)“环抱”男子二维码(较小的“码中码”)。若不仔细观察，消费者很难辨别。

令人哭笑不得的是，商家二维码被覆盖后，首先受益的，就是男子自己。他扫描二维码、付款、出示给店员看，然后离开。而随后，若有消费者通过扫描二维码付款，钱款均会落入男子钱包。

直到当天营业结束，店主前来饮食店对账才发现蹊跷，随即报警。

### 建议：扫描顾客付款码

禅城警方表示，一般商家网络付款绑定的，多为店主微信或支付宝，店员很难第一时间确定是否到账。一般情况下，店员确认顾客付款截图后，便认定顾客已付款，这就给犯罪分子可乘之机。

警方提醒，各商家应妥善保管店面的二维码账户名称；扫码支付应当场查验，并养成每天对账的好习惯；建议商家使用扫描顾客付款码的方式收款。人民网

## 身份证信息被冒用莫名成公司股东

### 市民 天降“股东”头衔

王先生回忆，因为最近需用钱，上周五他带着身份证等材料去工商银行办理贷款。“结果工作人员却说我有名下有公司经营异常，不能办理。”经工作人员帮忙查询，他得知自己居然是天津两家贸易公司的股东。“这家公司我从未听说过，法人代表也不认识。而且其中一家的认缴出资是500万，这可不是一笔小数目。”

如此戏剧性的遭遇让王先生不知所措，他上网查了一下，发现不少网友都有类似遭遇，这才明白自己的身份证信息被盗用了。“现在不能贷款还是小事儿，但担心万一有什么债务纠纷或诉讼官司扯到我头上，那就麻烦了。关键股东还不止我一个，我都没办法单方面注销。”王先生告诉北京晨报记者，他在2009年在哈尔滨将身份证丢失，随后立即补办了新的身份证，期间并未发生任何异常，而这两家公司都是2014年注册成立。

北京晨报记者随后登录全国企业信用信息公示系统，发现王先生作为股东的天津汉明川贸易有限公司和天津同顺顺商贸有限公司分别在2014年3月15日、2014年4月15日注册成立，两家贸易公司经营范围相似，皆为“建筑材料、金属材料、矿产品、钢材、化工产品”等，登记机关也并非同一。而其中汉明川公司因未按规定公示年度报告、通过登记住所或经

营场所无法联系，已被列入经营异常名录。也正因此，王先生办理贷款受到限制。

### 工商 需做笔迹鉴定

11月14日，北京晨报记者拨通天津市工商局电话，审批科工作人员表示，冒用身份信息注册公司的情况并不罕见，“因为办理注册的时候用法人代表人的身份证复印件就可以，不用非得本人过来。”他也表示，遇此情况需通过信访、举报途径来进行维权。

随后，记者拨通汉明川公司的注册机关天津市滨海新区市场和质量监督管理局电话，工作人员称“几乎每星期都会接到类似情况的举报”，并表示如遇此情况，身份证被冒用者需先写举报材料寄给工商部门，经工商部门调查属实后再进行笔迹鉴定，完成这一系列后才能“脱身”。但工作人员也坦承整个过程时间较长，短则3个月，长则半年。“如果在注册地点或者经营地点找不到这家公司，那也是非常麻烦的。”

记者也从工商银行客服处了解到，因银行仅与派出所进行联网而未与工商部门进行联网，因此就算了解情况后仅能在系统内备注说明。

“本来和我什么关系都没有，是别人非法使用我身份证冒名注册的，工商部门没有仔细审核进行审批，现在责任都落到我头上，都得我花钱、花力、花时间来解决这件事。”提及此，王先生仍感到十分不公平。北京晨报

## 母亲全神贯注打麻将 3岁女儿走失一小时都没发现

这年头，大人打麻将丢孩子的事儿，还真不少。11月27日中午，沙坪坝区警方又处置了一起类似案件。直到找回孩子，孩子的妈妈才回过神来。

### 捡了一个三岁娃娃

前日中午，沙区110快处民警杨晓锋和同事开车巡逻到大学城东路，看到一辆摩托停在路边，一名年轻女子坐在车上，车上还有一名号啕大哭的小女孩。杨晓锋下车拦下了女子的摩托车。

杨晓锋问小女孩：“她是不是你妈妈？”“不是。”小女孩回答。“民警同志，你误会了！我不是人贩子。”年轻女子赶忙回答，她拿出证件解释，说：“我就住在附近。”原来，30岁的年轻女子小张办完事回家，路过大学城东路协信城立方小区附近，看到路边一名很可爱的小女孩哭得特别伤心。小张心生怜悯，怕小女孩遇到坏人，于是停下来想帮助她找妈妈，没想到遇到了民警。

小女孩说自己三岁了，名叫何瑶瑶(化名)，她只能说清楚自己大概住的方位。民警和小张只好带着小女孩在附近慢慢找。

### 寻亲找到麻将馆

协信城立方小区是个比较大的片区，他们一路走来，没人认识何瑶瑶。不过，很快就有一个保安站出来。“这个孩子我好像见过，没记错应该就住我们小区。”有保安觉得好像认识何瑶瑶。何瑶瑶这时说出了母亲的名字。

“哦，这个业主确实是我们小区的。”保安听完名字后，很确定。这时，何瑶瑶拉着民警走进了小区中庭。“我找到了，我晓得妈妈在哪里。”她高兴地说。

### 妈妈不知女儿走失

民警和小张跟着瑶瑶走着，走到一楼一家麻将馆的时候，瑶瑶远远喊了一声“妈妈”，停止了哭泣。“么儿。”一名年轻女子回答了一声，抱住了奔跑过去的何瑶瑶。女子明显有些吃惊，不知道女儿为什么满脸挂满泪水。

吴丽表示，自己完全不知道孩子走失的情况。当日午后，吴丽带着女儿到小区麻将馆娱乐。吴丽看到何瑶瑶在和小区的的小伙伴们玩耍，也没多担心，放心打麻将，结果小孩走丢了也不知道。重庆晚报